

Аюпова Юлия Витальевна, Магистрант,
Московский финансово-юридический университет МФЮА

Сацкевич Татьяна Константиновна,
к.ю.н., доцент кафедры "Государственно-правовых
и финансово-правовых дисциплин",
Московский финансово-юридический университет МФЮА

**ПРИНЦИПЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ,
ПОСЯГАЮЩИЕ НА ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК**

И ОБЩЕСТВЕННУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

**PRINCIPLES OF LIABILITY FOR OFFENSES ENCROACHING
ON PUBLIC ORDER AND PUBLIC SAFETY**

Аннотация. В статье анализируются принципы ответственности за правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность. Общественный порядок и общественная безопасность представляют собой сложные правовые явления, которые не имеют четких определений в действующем законодательстве. Данные понятия тесно взаимосвязаны друг с другом. Обеспечивая общественный порядок, правоохранительные органы обеспечивают общественную безопасность, и наоборот. Поддержание общественного порядка и обеспечение общественной безопасности на должном уровне – одна из важных и необходимых задач государства в современных условиях.

Abstract. The article analyzes the principles of liability for offenses that infringe on public order and public safety. Public order and public safety are complex legal phenomena that do not have clear definitions in current legislation. These concepts are closely interrelated with each other. By ensuring public order, law enforcement agencies ensure public safety, and vice versa. Maintaining public order and ensuring public safety at the proper level is one of the important and necessary tasks of the state in modern conditions.

Ключевые слова: Общественный порядок, общественная безопасность, правопорядок, административное право, концепция национальной безопасности.

Keywords: Public order, public safety, law and order, administrative law, national security concept.

Общественный порядок и общественная безопасность выступают одними из важнейших средств, гарантирующих охрану жизни и здоровья граждан, их чести и достоинства, обеспечение общественного спокойствия и условий для нормальной деятельности различных организаций. Для достижения поставленных целей применяются различные инструменты регулирования общественных отношений. К ним относятся как правовые нормы, так и социальные нормы, не имеющие юридической силы, такие как мораль, нравственность, обычаи, традиции и культурные правила поведения. Исследователи подчеркивают, что правовые нормы в данной области устанавливают обязательные правила, запрещают определенные действия и определяют ответственность за нарушения. Кроме того, они регулируют функции, полномочия, формы и методы работы государственных и общественных органов, которые отвечают за поддержание общественного порядка и безопасности [4, с. 196].

В отношении правового обеспечения общественной безопасности и порядка можно выделить несколько базовых принципов, отражающих суть государственной деятельности по защите личности и общества. Эти принципы представляют собой важные правовые нормы,



которые охватывают все виды деятельности субъектов и их содержание. В юридической литературе можно встретить различные трактовки и количество таких принципов [2, с. 116]. Вместе с тем, можно согласится с мнением В.А. Бурова, что наиболее полно раскрывают суть данного явления следующие принципы: верховенство закона, единство, всеобщность, целесообразность и реальность [3, с. 155].

Верховенство закона трактуется как приоритет правовых норм в рамках системы нормативных актов. Это подразумевает, что все индивидуальные и нормативные документы обязаны соответствовать действующим законам, при этом Конституция Российской Федерации занимает позицию высшего юридического акта. Вместе с тем, этот принцип может быть интерпретирован более широко, как подчинение закону всех нормативных актов, а также всех актов реализации права (включая применение, соблюдение, исполнение и использование) и других объектов. Только в таком случае принцип верховенства закона становится универсальным и распространяется на все общество [3, с. 155].

Принцип единства является важнейшей особенностью правового обеспечения охраны общественного порядка и общественной безопасности. Он предусматривает единую направленность правотворчества и правореализации на всей территории, где действует соответствующий нормативный акт, в отношении всех субъектов общественных отношений. Принцип единства также подразумевает унификацию правовых норм и их применение ко всем членам общества, независимо от территориального расположения или статуса в обществе.

Действие принципа всеобщности в данной сфере обусловлено тем, что каждый обязан выполнять требования, предъявляемые государством, так же, как государство не может уклоняться от защиты законных прав личности. Приоритетным субъектом в правовом регулировании является гражданин государства. Когда законы государства выражают интересы его граждан, правовые предписания могут быть выполнены без использования принудительных мер государственного воздействия. Задачей государства и его органов является обеспечение всеобщности правовых предписаний, надежной защиты законных прав и интересов граждан. Граждане вне государственно-правовых структур не могут создать режим обеспечения общественного порядка и общественной безопасности в общественной жизни.

Всеобщность выступает основополагающим принципом правового обеспечения общественного порядка и общественной безопасности. Это означает, что строгое соблюдение законодательных предписаний является общим принципом деятельности всех государственных органов, общественных и хозяйственных организаций, а также граждан. Для того, чтобы обеспечить всеобщность, необходимо иметь развитое законодательство, которое регулирует все общественные отношения, требующие юридического опосредования, на основе закона, а не произвольного усмотрения. Законодательство должно избегать существенных пробелов, которые могут привести к произвольным действиям.

Целесообразность правового обеспечения общественного порядка и общественной безопасности требует выбора наиболее оптимальных вариантов осуществления правотворческой и правореализующей деятельности в соответствии с задачами и целями общества, строго в рамках закона. Важно учитывать, что законность и целесообразность не должны противопоставляться друг другу.

Принцип реальности в сфере правового обеспечения общественного порядка и безопасности подразумевает, что правовые нормы должны фактически исполняться во всех областях деятельности. Также важным аспектом является неотвратимость ответственности за их нарушение.

Можно сформулировать общий вывод, что общественный порядок и общественная безопасность представляют собой сложные правовые явления, которые не имеют четких



определений в действующем законодательстве. Данные понятия тесно взаимосвязаны друг с другом. Обеспечивая общественный порядок, правоохранительные органы обеспечивают общественную безопасность, и наоборот. Поддержание общественного порядка и обеспечение общественной безопасности на должном уровне – одна из важных и необходимых задач государства в современных условиях.

Список литературы:

1. Буров В.А. Административная ответственность за правонарушения, посягающие на общественный порядок и общественную безопасность // Человек. Социум. Общество. 2024. № 4. С. 211-216.
2. Литвинова Ю.И., Кисс С.В. Государственно-правовое обеспечение общественной безопасности: содержание, система и принципы // Юристъ-Правоведъ. 2022. № 4. С. 115-118.
3. Лунев Р.С., Лунев Д.С. Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и современные пути решения // Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. Материалы научно-практической конференции. – Санкт-Петербург, 2022. С. 155-168.
4. Сурскова О.В., Хрулева Е.В. К вопросу об административной ответственности за нарушения общественного порядка и общественной безопасности в современных условиях // Сервис безопасности в России: опыт, проблемы, перспективы. Материалы научно-практической конференции. – Санкт-Петербург, 2022. С. 195-199.

